KisFiz 1.

7. gyakorlat: Pontrendszerek
2014. maércius 25.

N1. Sdrlédasmentes asztalon egy egyenes mentén fekszik harom ugyanolyan, m tomegi pontszeri
test. Kettét ezek koziil egy D direkciés allandéju rugd kot Ossze, amely kezdetben nyujtatlan. A
harmadikat v sebességgel nekilokjik az egyiknek, ahol tokéletesen rugalmas titkozés torténik.

a.) Hatdrozzuk meg a tomegpontok litkdzés utdni sebességeit!
b.) Mennyivel csokken maximdlisan a rugd hossza az litkozés sordn?
c.) Torténik-e ujabb {itkozés a 16ké golydval?

N2. Az abran lathat6 kétesigas csigasor mozgé csigajat egy D direkcids erejli rugo koti a padléhoz.
A plafonhoz rogzitett csigan atvetett fonal végére m tomegl testet rogzitiink. A csigdk, a rugd, és a
fonal tomegét elhanyagolhatjuk, surlédds nincs.
a.) Rajzoljuk fel a rendszerben ébredd erdket!
b.) A rugé kezdetben nyujtatlan volt, és az m tomegi test allt. Mekkora lesz a test maximaélis siillyedése
mozgasa soran?
c.) Milyen mozgdst végez a test? Adjuk meg a mozgds paramétereit!

D

N3. (3.1.25) Egy m tomegli billidrdgoly6t lokiink egy k - m tomeglinek. A golydk {itkozése
tokéletesen rugalmas. A k- m tomegii golyd a beesési irdnnyal o szoget bezardan halad tovabb.
a.) Irjuk fel az iitkozés sordn érvényes (és relevéns) megmaraddsi tételeket!
b.) Mekkora k értéke, ha a 16kd golyé litkozés uténi irdnya a beesési irdnnyal szintén 6 = « szoget zdr
be?
c.) Mekkora k értéke, ha 6 = 90° — o
d.) Utébbi esetben mekkora az litk6zés utdni mozgési energidk ardnya?




N4. (3.1.26) A rakétdt a hajtémiibél folytonosan kidramld géz gyorsitja. A rakétabdl a gdz a
rakétahoz viszonyitva allandé u sebességgel aramlik ki. A teljesen megtankolt rakéta tomege mg, a
rakétabol Osszesen my tomegi géz tavozik.

a.) A mdr nem teljesen teletankolt rakéta tomege éppen m. Mennyivel valtozik a sebessége, ha dm
tomegli géz elhagyja?

b.) Mekkora sebességre gyorsit fel a rakéta, ha ré a toléerén kiviil mas eré nem hat?

c.) Tegyiik fel, hogy idéegységenként p tomegli gdz dramlik ki (dm = pdt). Adjuk meg a rakéta
sebességét az id6 fiiggvényében!

d.) Mekkora a hajtémii toléereje?

Szorgalmi 7. Egy m = 1000kg tomegl személyauté felgyorsit 72km/h-rél 108km/h-ra. Men-
nyivel véltozik meg a mozgasi energidja?
Ezt a kocsit egy vele egy irdnyba haladd, 72km/h sebességli vonat utasa figyeli. Mekkoranak latja 6 a
mozgasi energia megvaltozdsat?
Hogyan lehetséges, hogy mindkét vonatkoztatasi rendszerben ugyanannyi lizemanyagot hasznélt el a
kocsi, mégis eltéré a mozgasi energia megvaltozasa?

Szorgalmi 8. Egy rugalmas gumilabdat hg = 1m magasbdl kezddsebesség nélkiil kemény padlora
ejtiink. A labda minden titkozéskor elvesziti mozgési energidjanak tizedét. Héanyszor pattan ameddig
meg nem all? Mennyi ideig pattog Osszesen?



